



## तरुणों का आवाहन....

उठे देश का तरुण वर्ग, जागृति का मार्ग प्रशस्त करे।  
 शून्य चेतना है समाज की, हीन ग्रन्थियाँ ध्वस्त करे।।  
 पशुवत जीवन आज हो रहा, चारों ओर लगी है आग।  
 स्वार्थपूर्ण सारा समाज है, मची हुई है भागम भाग।  
 राग द्वेष हिंसा का ताण्डव, वृत्ति आसुरी छाई है।  
 लोभ मोह में डूबे सारे, ऐसी आँधी आयी है।  
 भ्रातृभाव भरकर समाज में, जन गण को आश्वस्त करे।

उठे देश का तरुण वर्ग....

कायरता की खाल ओढ यह भेड़ सदृश क्यों होता है।  
 अन्यायों का ढेर लग रहा और पड़ा यह सोता।  
 परिवारों को क्यों यह भूला जाता है।





की कला सीखने का माध्यम बनेगा। साथ ही युवानों के जीवन में यह एक सच्चे हितैषी मित्र एवं उत्तम मार्गदर्शक की भूमिका अदा करेगा।

इसका कार्यक्षेत्र तीन स्तरों में रहेगा:

प्रथम स्तर: केन्द्रीय युवा संघ (मुख्यालय)

द्वितीय स्तर: राज्यप्रमुख युवा संघ

तृतीय स्तर: क्षेत्रीय युवा संघ

### उद्देश्य.....

युवाओं के जीवन में एक सच्चे हितैषी एवं उत्तम मार्गदर्शक मित्र की भूमिका निभाना। संयम, सदाचार, चारित्र्यसम्पन्नता, परोपकार, निर्भयता, आत्मविश्वास आदि दैवी गुणों का युवाओं में विकास करना।

युवाओं को आश्रम द्वारा संचालित विभिन्न सेवाकार्यों में जोड़कर राष्ट्रन्नति के कार्य में सक्रिय योगदान देना।

युवाओं को परिवार, समाज एवं राष्ट्र के प्रति जिम्मेदार, कर्तव्यनिष्ठ नागरिक बनाना।

भारतीय संस्कृति के सिद्धान्तों का अध्ययन करने के बाद उनकी वैज्ञानिकता व तर्कसम्मतता को देखकर आधुनिक वैज्ञानिक भी आश्चर्यचकित हो रहे हैं। ऐसी महामयी भारतीय संस्कृति को समझने-समझाने में तथा उसके प्रचार-प्रसार में सहयोगी बनना।

'युवा सेवा संघ' के माध्यम से निष्काम सेवा करते हुए मनुष्य जीवन के परम लक्ष्य ईश्वरप्राप्ति की ओर अग्रसर होना।

### विशेषताएँ.....

पूज्यबापू जी से मंत्रदीक्षित युवाओं द्वारा युवा संघ का संचालन।

जीवन की कठिनाइयों का धैर्य एवं निडरता से सामना करने की क्षमता का विकास।

युवावर्ग के लिए हितकारी पूज्य बापू जी के सत्संग प्रवचनों तथा अन्य महापुरुषों के उपदेशों का संकलन प्रदान करना।

युवा उत्थान शिविर, युवाओं के सर्वांगीण विकास हेतु विभिन्न सेवा अभियान, जिज्ञासु युवाओं को विशेष मार्गदर्शन।

'संस्कार सभा' के माध्यम से युवकों में छुपी प्रतिभा का विकास।

अपने जीवन को उन्नत बनाने के इच्छुक युवक, जिन्हें पूज्य बापू जी से मंत्रदीक्षा नहीं मिली हो, वे 'संस्कार सभा' के माध्यम से लाभान्वित होकर 'क्षेत्रीय युवा सेवा संघ' से जुड़ सकते हैं।

केन्द्रीय युवा संघ (मुख्यालय).....





क्षेत्रीय युवा संघ के प्रत्येक सदस्य की मुख्य जिम्मेदारी रहेगी कि युवा संघ के सेवाकार्यों द्वारा होने वाले लाभ से अधिक से अधिक युवकों को परिचित कराये व उन्हें भी युवा संघ से जुड़ने हेतु प्रेरित करे।

आपके क्षेत्र के जिन युवकों को पूज्य श्री से मंत्रदीक्षा नहीं मिली हो, उन्हें संस्कार सभा के माध्यम से ही युवा संघ में प्रवेश मिलेगा। ऐसे उत्साही व जिज्ञासु युवकों की प्रवेश-सूची अपने पास ही रजिस्टर में बनायें।

यदि इनमें से कोई युवान आगे चलकर पूज्य श्री से मंत्रदीक्षित होता है तो उसका सदस्यता आवेदन पत्र भरवा के मुख्यालय में भेजें।

युवा सेवा संघ के सभी सदस्यों का यह नैतिक कर्तव्य होगा कि अपने क्षेत्र की स्थानीय श्री योग वेदान्त सेवा समिति को मजबूत बनायें और आपस में सामंजस्य रखते हुए पूज्य श्री के दैवी कार्यों को तीव्र गति से आगे बढ़ायें।

पूज्य बापू जी के सान्निध्य में युवाओं हेतु आयोजित होने वाले विशेष शिविरों का अधिक से अधिक युवाओं को लाभ मिले, इस हेतु युवा संघ का प्रत्येक सदस्य सदैव तत्पर रहे।

स्थानीय आश्रम, समिति द्वारा मनाये जाने वाले उत्सव, पर्व को अलग से न मनायें, अपितु युवा संघ – सदस्य समिति/आश्रम की सम्मति से अपनी सेवार्य सुनिश्चित करके उत्सव, पर्वादि के उन्हीं आयोजनों में उत्साहपूर्वक सहभागी बनें।

यदि युवा संघ के कुछ सदस्य आश्रम की बाल संस्कार, ऋषि प्रसाद, लोक कल्याण सेतु आदि सेवाओं से जुड़े हैं तो वे उन सेवाओं को और अधिक उत्साह व तत्परता से कर सकें, इसके लिए क्षेत्रीय युवा संघ सदैव प्रयत्नशील रहे।

युवा सेवा संघ की सेवाप्रणाली में दिये गये सेवाकार्यों को सुचारू रूप से करें। उससे पूर्व स्थानीय समिति, आश्रम को सूचना देकर उनसे विचार विमर्श करें।

संस्कार सभा में नियमित रूप से उपस्थित रहने वाले युवक को ही ग्रंथालय(Library) की सदस्यता मिलेगी। युवक को ग्रंथालय के सभी नियमों को पालन करना अनिवार्य होगा।

**ग्रंथालय की नियमावली:**

साहित्य व सी.डी. आदि के लेन-देन हेतु एक रजिस्टर बनायें।

ग्रंथालय का मासिक शुल्क 10/- रहेगा। जो महीने की प्रथम 'संस्कार सभा' में भरना आवश्यक होगा।

युवक एक समय में दो पुस्तक व एक सी.डी. अथवा दो सी.डी. व एक पुस्तक 14 दिन के लिए घर ले जा सकेंगे।

पुस्तक या सी.डी. 14वें दिन जमा न होने पर प्रतिदिन का प्रति पुस्तक 1/- व प्रति सी.डी. 3/- विलम्ब शुल्क (Late fee) रहेगा।

पुस्तक व सी.डी. खो जाने या खराब होने पर सदस्य को उसका पूरा मूल्य चुकाना होगा।











भावातीतं त्रिगुणरहितं सदगुरुं तं नमामि॥

सामूहिक मंत्रजप (5 मिनट)-

प्रति सप्ताह किसी एक भगवन्नाम का सामूहिक उच्चारण करते हुए ताल के साथ जप करें। (देखें- आश्रम से प्रकाशित 'भगवन्नाम जप महिमा' पुस्तक)

क्यों ? प्रभु के वंदन और संकीर्तन में एक स्वर से उठी हुई तुमुल ध्वनियाँ अत्यंत मंगलमयी होती हैं। वातावरण में एक साथ गूँजकर वे अंतरिक्ष की विचार-तरंगों में पवित्र लहरें उत्पन्न करने में समर्थ होती हैं। मोबाईल, रेडियो आदि की तरंगे वायुमंडल में हानिकारक प्रभाव छोड़ती हैं लेकिन सम्मिलित स्वर से किया हुआ जप पवित्र वायुमंडल को जन्म देकर ऐसा प्रभाव उत्पन्न करता है, जो मानवता के लिए अत्यंत कल्याणकारी है।

शास्त्र एवं सत्साहित्य पठनः

सत्साहित्य का मूल्य रत्नों से भी अधिक है क्योंकि रत्न बाहरी चमक-दमक दिखाता है जबकि सत्साहित्य अंतःकरण को उज्ज्वल करता है। जैसा साहित्य हम पढ़ते हैं, वैसे ही विचार मन के भीतर चलते रहते हैं और उन्हीं से हमारा सारा व्यवहार प्रभावित होता है। जितने भी महापुरुष हुए हैं, उनके जीवन पर दृष्टिपात करो तो उन पर किसी न किसी सत्साहित्य की छाप मिलेगी।

जो लोग कुत्सित, विकारी और कामोत्तेजक साहित्य पढ़ते हैं, वे कभी ऊपर नहीं उठ सकते। लेकिन स्वाध्याय अर्थात् जीवन में सत्साहित्य के अध्ययन का नियम मन को शांत एवं प्रसन्न रखकर तन को निरोग रखने में सहायक होता है। अतः युवकों में नित्यनियम से सत्साहित्य पठन की आदत डालने हेतु संस्कार सभा में 'श्रीमद् भगवद् गीता' आदि सत्शास्त्रों के पठन का नियम रखा है।

श्रीमद् भगवद् गीता (11 श्लोक अर्थसहित) कोई एक युवक, जिसका उच्चारण स्पष्ट हो, आगे आकर आश्रम की अर्थ एव माहात्म्यसहित वाली श्रीमद् भगवद् गीता में से सर्वप्रथम पहले अध्याय का माहात्म्य पढ़े। फिर कोई दूसरा युवान, जिसका संस्कृत उच्चारण शुद्ध हो, आगे आये और श्लोक पढ़े। वह श्लोक की एक-एक पंक्ति पढ़े, बाकी लोग उसके पीछे-पीछे उच्चारण करें। एक श्लोक पढ़ने पर पहला युवान उस श्लोक का अर्थ पढ़े व बाकी लोग ध्यान से सुनें। इस तरह 11 श्लोकों का पठन हो। इसी प्रकार दूसरे सप्ताह अगले 11 श्लोक पढ़ें। 18 अध्याय पूरे होने पर 'गीता माहात्म्य' पढ़ें व पहले अध्याय से पुनः शुरुआत करें।

दिव्य प्रेरणा प्रकाशः कोई एक युवान आगे आकर दिव्य प्रेरणा प्रकाश ग्रंथ के 1 पेज का पठन करे, बाकी लोग ध्यान से सुनें। इस प्रकार ग्रंथ का पूरा पठन होने पर पुनः आरम्भ से शुरुआत करें। (हर सभा में अलग-अलग युवकों को पढ़ने का अवसर दें।)

मन को सीख, जीवन रसायनः उपरोक्त अनुसार इन सत्साहित्यों के भी 1-1 पेज का पठन करें (समयानुसार ज्यादा पठन भी कर सकते हैं)

आवश्यकतानुसार युवाओं के लिए उपयोगी किसी अन्य सत्साहित्य का 1 पेज अथवा वर्तमान जानकारी पढ़ सकते हैं।

**विडियो सत्संग:**

पूज्य श्री या श्री सुरेशानन्दजी के सत्संग की वीसीडी 10-15 मिनट तक चलायें व ध्यान से सुनें। सत्संग के बाद 1 मिनट तक मौन एवं शांत बैठकर सुने हुए सत्संग का चिंतन मनन करें। अगले सत्र में इसी वीसीडी से आगे का सत्संग सुनायें। वीसीडी चुनने व चलाने की जिम्मेदारी किसी एक युवक को सौंप दें।

**यौगिक प्रक्रिया: (15-20 मिनट)**

युवाओं का सर्वांगीण विकास हो, इस उद्देश्य से संस्कार सभा में उनके लिए विशेष लाभदायी विभिन्न यौगिक प्रयोगों का समावेश किया गया है। यौगिक प्रयोगों के नियमित अभ्यास से शरीर स्वस्थ व बलवान, मन प्रसन्न एवं उत्साही तथा बुद्धि कुशाग्र होती है। एकाग्रता, संयम, मनोबल, यादशक्ति एवं आत्मविश्वास का अदभुत विकास होता है। रोगप्रतिकारक शक्ति बढ़ती है और सम्पूर्ण स्वास्थ्य लाभ होता है।

नीचे दिये हुए आसन, प्राणायाम आदि यौगिक प्रयोगों की विधि एवं लाभ की जानकारी के लिए आश्रम के सत्साहित्य का उपयोग करें।

**योगासन:** युवाओं के लिए विशेष उपयोगी योगासन विधिवत करें (जैसे – पादपश्चिमोत्तानासन, सर्वांगासन, ताड़ासन, ब्रह्मचर्यासन, पादांगुष्ठासन, पद्मासन, वज्रासन आदि। संस्कार सभा में आसन शुरू करने से पूर्व उस आसन के नियम, विधि व लाभ सबको पढ़ के सुनायें। युवा संघ में यदि कोई युवान योगासनों की अच्छी जानकारी रखता हो तो वह आगे आकर सभी से आसन करवा ले। दो सभाओं में एक ही आसन दोहरायें। सभा में नये युवक के प्रवेश लेने पर तीन चार सभाओं तक उससे सरल आसन ही करवायें।

कुछ सभाओं के बाद योगासनों के पहले सूर्यनमस्कार का अभ्यास करवायें। सर्वप्रथम उसकी विशेषता एवं लाभ सबको पढ़के सुनायें।

**टंक-विद्या, बुद्धिशक्ति-मेधाशक्तिवर्धक प्रयोग:** योगासन के बाद ये दो प्रयोग विधिवत करवायें। प्रथम इनके लाभ पढ़ के सुनायें।

**प्राणायाम:** संस्कार सभा में प्राणायाम शुरू करने से पूर्व प्राणायाम के लाभ, नियम व परिचय आदि सबको पढ़के सुनायें। आरम्भ में नाड़ीशोधन प्राणायाम करवायें। बायें नथुने से गहरा श्वास लेकर दायें नथुने से धीरे-धीरे छोड़ें। फिर दायें नथुने से गहरा श्वास लेकर बायें नथुने से धीरे-धीरे छोड़ें। यह एक प्राणायाम हुआ, ऐसे 5-7 बार करें।

**अंतर्कुम्भक-बाह्यकुम्भक:** पद्मासन या सुखासन में सीधे बैठें। दोनों नथुनों से खूब गहरा श्वास लें। जितनी देर सम्भव हो अंदर ही रोके रखें। फिर धीरे-धीरे छोड़ें। दो चार बार सामान्य श्वास-प्रश्वास करें। फिर पूरा श्वास खाली करके जितनी देर सम्भव हो बाहर ही रोके रखें।

तत्पश्चात् दो चार बार फिर से सामान्य श्वास-प्रश्वास करें। यह एक प्राणायाम हुआ। ऐसे तीन प्राणायाम करें। धीरे-धीरे कुम्भक की अवधि बढ़ाकर अंतर्कुम्भक 60 से 75 सैकेण्ड तक बाह्यकुम्भक 30 से 45 सैकेण्ड तक करें।

नोट: संस्कार सभा में तीन ही प्राणायाम करने हैं लेकिन घर पर नित्यनियम में धीरे-धीरे बढ़ाकर 5 से 10 प्राणायाम कर सकते हैं।

#### वक्तृत्व कौशल्य का विकास (Oratory) (15 मिनट)-

शैक्षणिक, व्यावहारिक जीवन में सफलता पाने का एक महत्वपूर्ण एवं आवश्यक पहलू है 'कुशल वक्तृत्व'। कई युवानों में कुछ विशेष योग्यता होते हुए भी वक्तृत्व कला के अभाव में उन्नति के अवसर चूक जाते हैं। इसलिए संस्कार सभा में वक्तृत्व का अभ्यास सम्मिलित किया गया है, ताकि युवाओं में अपने विचार औरों को समझाने की योग्यता निखर उठे तथा वे निर्भयता एवं आत्मविश्वास से परिपूर्ण बनें।

संस्कार सभा के स्थायी सदस्यों को (जिन्हें केन्द्रीय युवा संघ से सदस्यता-क्रमांक प्राप्त हो) इसमें भाग लेना अनिवार्य है। सभा के अस्थायी युवानों में से जिनकी रुचि हो वे भाग ले सकते हैं। इसमें वक्तृत्व के लिए तय किये गये विषय पर आगे आकर तीन-तीन मिनट बोलना है।

हर तीन सभाओं के बाद वक्तृत्व का विषय बदल दें। एक सप्ताह पूर्व ही सभा में उसकी जानकारी दें। वक्तृत्व का विषय आध्यात्मिक या महान पुरुषों के जीवनचरित्र पर आधारित हो।

एक सभा में पाँच युवक बोलेंगे, बाकी अगले सप्ताह लेकिन कौन-से पाँच बोलेंगे यह पूर्वनिर्धारित नहीं करें। इसके लिए सभी युवानों के नाम लिखकर एक बॉक्स में डालें। वक्तृत्व के समय उसमें से एक चिट्ठी निकालें। चिट्ठी में जिसका नाम हो वह युवक आगे बढ़कर वक्तृत्व दे। जो चिट्ठी एक बार निकाली गयी उसे अलग से रख दें, ताकि तीन सभा तक उसी विषय पर उस युवक की बारी दुबारा न आये। इस प्रकार हर सभा में आने से पूर्व वे सभी लोग वक्तृत्व की तैयारी करेंगे, जिनकी बारी आना बाकी है। विषय के बदलने पर पुनः सबके नाम की चिट्ठियाँ बॉक्स में डालें।

विषय चुनना, चिट्ठियाँ बनाना आदि की जिम्मेदारी किन्हीं दो युवानों को सौंप दें।

#### समूह चर्चा (Group Discussion) (10 मिनट)-

वक्तृत्व कला की तरह समूह चर्चा में सम्मिलित होना भी एक महत्वपूर्ण कला है। कुछ लोगों के बीच किसी एक विषय पर अपनी बात रखना तथा उनकी बातों को समझना और इस प्रकार चर्चा करते हुए अपने दृष्टिकोण को व्यापक बनाने हेतु समूह चर्चा का समावेश सभा में किया गया है।

इसमें संयम, ब्रह्मचर्य तथा महापुरुषों के जीवन पर चर्चा करें। सभा की आरम्भिक गतिविधियों में जो कुछ पढ़ा, सुना, समझा उस पर विचार विमर्श करें। शास्त्रपठन एवं पूज्यश्री के

सत्संग से क्या सीख ली ? सारी गतिविधियों में कौन सी चीज सबसे अच्छी लगी और क्यों ? आदि बातें सबके सामने रख सकते हैं।

**इसमें कुछ बातों का विशेष ध्यान रखें-**

व्यर्थ की चर्चा व गपशप न हो। एक समय एक ही व्यक्ति बोले, बाकी लोग शांतिपूर्वक उसे सुनें। एक दूसरे की बात काटने की अपेक्षा अपना अनुभव सामने रखें। समय मर्यादा का ध्यान रखें।

**भारतीय संस्कृति का अध्ययन (10 मिनट)-**

भारतीय संस्कृति से सिद्धान्त व परम्पराएँ पुरातन होने के बावजूद सनातन हैं। वे आज के इस विज्ञान एवं कम्प्यूटर युग में भी उतने ही सत्य एवं प्रमाणसिद्ध हैं जितना कि प्राचीन काल में थे। उस समय भारतीयों ने इनका अनुसरण करके जो लाभ उठाया, वही लाभ आज भी आचरण करने से मिलता है। यह बात केवल कहने या लिखने भर की नहीं है, बल्कि पिछले कुछ वर्षों से भारतीय संस्कृति पर हो रहे वैज्ञानिक अनुसंधानों द्वारा प्रमाणित भी है। ऐसे ही विज्ञानसम्मत सनातन सिद्धान्तों की चर्चा इस सत्र में की जायेगी।

इसमें प्रति सप्ताह भारतीय संस्कृति के किसी सिद्धान्त पर अथवा उत्सव, पर्व आदि पर सांस्कृतिक तथा वैज्ञानिक विश्लेषण किया जायेगा। जैसे: ॐकार की महिमा। इसमें भारतीय संस्कृति 'ॐ' के विषय में क्या कहती है और वैज्ञानिकों ने कैसे उसकी पुष्टि की है यह बताया जायेगा। अगले सप्ताह में आने वाले उत्सव, पर्व आदि का विश्लेषण भी इसमें होगा।

**प्रार्थना व पूर्णाहूति:**

सभा के अंत में 'हे प्रभु ! आनन्ददाता !!' प्रार्थना का सामूहिक पाठ को (देखें पेज-32)। फिर निम्न मंत्रों का उच्चारण करके सभा की पूर्णाहूति करें।

'ॐ सहनाववतु... सहनौ भुनक्तु... सहवीर्यं करवावहै...

तेजस्वीनावधीतमस्तु... मा विद्विषावहै.... ॐ शांतिः शांतिः शांतिः।'

ॐ पूर्णमदः पूर्णमिदं पूर्णात् पूर्णमुदच्चयते।

पूर्णस्य पूर्णमादाय पूर्णमेवावशिष्यते॥

**संस्कृत अध्ययन (15 मिनट)-**

सभा की पूर्णाहूति के बाद सभी युवक संस्कृत का अध्ययन करें (जिन्हें जाना आवश्यक हो, वे जा सकते हैं)। यदि युवा संघ का कोई सदस्य संस्कृत का जानकार हो तो वह बाकी लोगों की संस्कृत का प्रारम्भिक अध्ययन करवा दे। इससे लिए संस्कृत की किसी स्वाध्यायमाला का उपयोग भी कर सकते हैं।

क्यों ? संस्कृत का अध्ययन मनुष्य को सूक्ष्म विचारशक्ति प्रदान करता है तथा मौलिक चिंतन को जन्म देता है। संस्कृत जैसा सर्वांगपूर्ण व्याकरण जगत की किसी भी अन्य भाषा देखने में नहीं आता। यह संसार भर की भाषाओं में प्राचीनतम और समृद्धतम है।





इस अभियान के माध्यम से युवाओं को तेजस्वी बनाने के साथ-साथ हर क्षेत्र में सफलता प्राप्त करने के रहस्यों से अवगत कराया जायेगा। यह अभियान हाई स्कूल व कॉलेजों में जाकर करें।

हाई स्कूल, कॉलेजों में जाकर वहाँ के प्रिंसीपल/प्रबंधक से मिलकर उन्हें इस अभियान का महत्व व रूपरेखा बतायें तथा अभियान का दिन व समय निश्चित कर लें।

#### अभियान की रूपरेखा:

युवा संघ के सदस्य हाईस्कूल व कॉलेजों में जाकर प्रिंसीपल/प्रबंधक की अनुमति से एक स्थान निश्चित कर लें, जहाँ पर आश्रम द्वारा निर्मित बाल संस्कार प्रदर्शनी के चार्ट नं, 19, 21 से 23, 31 से 36, 43 से 50 लगायें। साथ में क्षेत्रीय युवा संघ द्वारा प्रति सप्ताह चलायी जाने वाली 'संस्कार सभा' का स्थान, समय व विशेषता दर्शाने वाला बैनर लगायें। इस प्रदर्शनी का अवलोकन वहाँ के विद्यार्थी प्रिंसीपल/प्रबंधक की अनुमति के अनुसार करें। विद्यार्थियों द्वारा अवलोकन करने से पहले या बाद में उन्हें एक साथ बिठाकर 10 मिनट का वक्तव्य दें। यह सेवा उस सदस्य को सौंपें जिसकी आवाज स्पष्ट व प्रभावशाली हो अथवा वक्तुत्वशैली उत्तम हो। वक्तव्य में सर्वप्रथम 'दिव्य प्रेरणा-प्रकाश' पुस्तक में दिया गया पूज्य बापू जी का संदेश बतायें। तत्पश्चात् दिव्य प्रेरणा प्रकाश व नशे से सावधान साहित्य का महत्व तथा उसके पठने से होने वाले लाभ बतायें। अपने जीवन को उन्नत बनाने के इच्छुक युवा विद्यार्थियों को क्षेत्र में चलने वाली संस्कार सभा में निशुल्क प्रवेश की जानकारी देकर उसका लाभ लेने हेतु आमंत्रित करें।

विद्यार्थियों को उपरोक्त साहित्य प्राप्त कराने की योजना प्रिंसीपल/प्रबंधक से विचार विमर्श करके बनायें। जैसे-

हाई स्कूल, कॉलेज के प्रांगण में अस्थायी साहित्य-स्टॉल लगाकर शुल्क लेकर साहित्य वितरण करें। साहित्य लेने में असक्षम विद्यार्थियों को युवा संघ अपनी सुविधानुसार निःशुल्क वितरण कर सकता है।

विद्यार्थियों की कक्षा में ही शुल्कसहित साहित्य वितरण करें।

#### व्यसन मुक्ति अभियान:

तेजस्वी युवा अभियान की तरह ही इस अभियान की पूर्वतैयारी कर लें। स्थान, समय निश्चित करके टी.वी./प्रोजेक्टर आदि के द्वारा आश्रम की व्यसनों से सावधान व प्रेरणा ज्योत (प्रथम 20 मिनट) वीसीडी दिखायें। फिर सभी उपस्थित लोगों से संकल्प करवायें कि 'आज से हम सभी प्रकार के व्यसनों से स्वयं भी बचेंगे व औरों को भी व्यसनों के दुष्परिणामों से अवगत करायेंगे। अंत में नशे से सावधान पुस्तक शुल्क लेकर अथवा निःशुल्क वितरण करें या दिव्य प्रेरणा प्रकाश पुस्तक खरीदने पर नशे से सावधान भेंट में दें (युवा संघ की सुविधा अनुसार)।

सार्वजनिक स्थानों में, सार्वजनिक उत्सवों में (जैसे - गणेश-उत्सव, नवरात्रि आदि उत्सव आदि) सम्बंधित मुख्य व्यक्तियों से पूर्वानुमति लेकर उपरोक्त दोनों अभियान कर सकते हैं।

नोट: तेजस्वी युवा अभियान व व्यसन मुक्ति अभियान संयुक्तरूप से भी कर सकते हैं।

**जीवन विकास अभियान:**

इस अभियान के माध्यम से युवा संघ के सदस्य अपनी शैक्षणिक व व्यावहारिक योग्यता का बहुजनहिताय, बहुजनसुखाय उपयोग करें। जैसे:

यदि कोई सदस्य डॉक्टर है तो उसके सहयोग से क्षेत्रीय युवा संघ गरीब, पिछड़े इलाकों में, आदिवासी क्षेत्रों में निःशुल्क चिकित्सा शिविर लगायें। कोई क्षेत्र पिछड़ा हो तो वहाँ के लोगों को इकट्ठा करके उन्हें सफाई का महत्व, स्वास्थ्य के घरेलू उपाय, भगवन्नाम-महिमा आदि बताकर उनकी जीवनशैली सुधारने हेतु प्रेरित करें। साथ ही टी.वी./प्रोजेक्टर के माध्यम से उन्हें पूज्य श्री के सत्संग का लाभ दिलायें।

यदि कोई सदस्य शिक्षक है तो वह अपने घर पर तथा स्कूल में बाल संस्कार केन्द्र अवश्य चलायें। साथ ही अपने सम्पर्क में आने वाले साधकों को बाल संस्कार केन्द्र चलाने हेतु प्रेरित करें। इसकी विस्तृत जानकारी हेतु बाल संस्कार मुख्यालय, अमदावाद से सम्पर्क करें।

यदि कोई सदस्य आश्रम से प्रकाशित ऋषि प्रसाद या लोक कल्याण सेतु मासिक पत्रिका का सेवाधारी हो तो वह साधकों से पुराने अंक एकत्रित करके युवा संघ के माध्यम से उत्साही व जिज्ञासु जनसाधारण में निःशुल्क वितरण करे। ऋषि प्रसाद व लोक कल्याण सेतु पत्रिकाओं से समाज का हरेक वर्ग अधिक-से-अधिक लाभान्वित हो, इसका क्षेत्रीय युवा संघ विशेष ध्यान रखें। पत्रिकाओं के प्रचार-प्रसार हेतु सम्बन्धित अमदावाद मुख्यालय से सम्पर्क करें।

**मातृ-पितृ पूजन दिवस:**

बाल एवं युवा वर्ग के विशेष उत्थान को ध्यान में रखकर पूज्य बापू जी ने 14 फरवरी को मातृ-पितृ पूजन पर्व मनाने की नींव डाली है। इस मंगल पर्व का लाभ सम्पूर्ण समाज को मिल सके, इस हेतु युवा संघ के सदस्य 15-20 दिन पूर्व से ही इसका खूब प्रचार-प्रसार करें। इस पर्व में बेटे बेटियाँ अपने माता-पिता का पूजन करके उनका आशीर्वाद ग्रहण करते हैं। इस पर्व का आयोजन विशेषरूप से स्कूलों-कॉलेजों में करें। इसके प्रचार-प्रसार एवं आयोजन की जानकारी के लिए युवा सेवा संघ मुख्यालय से सम्पर्क करें।

युवाओं हेतु विशेष शिविर सेवा: पूज्य बापू जी के पावन सान्निध्य में समय-समय पर आयोजित होने वाले 'युवा उत्थान शिविर' व 'विद्यार्थी तेजस्वी तालीम शिविर' आदि शिविरों का अधिक से अधिक युवा विद्यार्थी लाभ लें, इस हेतु क्षेत्रीय युवा संघ अपने क्षेत्र के युवाओं को प्रेरित करें तथा सुनियोजित व अनुशासित प्रणाली बनाकर उन्हें शिविर में ले आयें। क्षेत्रीय युवा संघ ऐसे शिविरों में मुख्यालय द्वारा प्राप्त निर्देशानुसार अपनी सेवाएँ निश्चित कर लें।

**अनाथालय, वृद्धाश्रम आदि में सहाय:**

ऐसी जगहों पर पूज्यश्री के उनसे सम्बन्धित विषयों के सत्संग दिखायें, सत्साहित्य बाँटें। वहाँ के व्यस्थापक से मिलकर उन्हें ऋषि प्रसाद व लोक कल्याण सेतु मासिक पत्रिका का सदस्य



अन्य कागज पर सेवाकार्यों का विवरण लिखकर मुख्यालय को भेजें। क्षेत्रीय युवा संघों को अपने चार महीने के सम्पूर्ण सेवाकार्यों का विवरण स्थानीय समिति की मुहर लगवा के भेजना आवश्यक है। क्षेत्रीय युवा संघ के राज्यप्रमुख युवा संघ बनने पर निर्धारित प्रारूप के अनुरूप दोनों सेवाकार्य विवरण पत्रक बना के मुख्यालय में भेजने होंगे।

क्षेत्रीय युवा संघ द्वारा किये गये सेवाकार्यों को आश्रम से प्रकाशित मासिक पत्रिकाओं में दर्शाया जा सके, इस हेतु सेवाकार्यों की सम्पूर्ण झलक दिखाने वाली तस्वीरें (दो-तीन) और संक्षिप्त विवरण यथाशीघ्र ई-मेल आदि द्वारा मुख्यालय को भेजें। (जैसे: 14 फरवरी को मनाये मातृ-पितृ पूजन दिवस का विवरण 20 फरवरी तक भेजें।)

### क्षेत्रीय युवा संघ 'सेवाकार्य विवरण पत्रक'

दिनांक..... से ..... तक की सेवा का विवरण।  
 युवा सेवा संघ..... संघ कोड नं.....  
 पत्र-व्यवहार करने वाले का नाम.....  
 पूरा पता.....  
 फोन/मोबाईल.....  
 संस्कार सभा सेवा..... महीना..... वर्ष.....

सभा दिनांक					
मंत्र दीक्षित युवकों की संख्या					
मंत्रदीक्षा नहीं ली, ऐसे युवकों की संख्या					
कुल उपस्थिति					

इस प्रकार चार महीने का विवरण बनायें।

सेवा प्रणाली में दिये गये सेवाकार्य किये जाने पर नीचे दिये गये प्रारूप के अनुसार उनका संक्षिप्त विवरण भेजें।

सेवाकार्य का नाम.....सेवा-दिनांक.....  
 लाभार्थियों की संख्या (युवक, विद्यार्थी, जनसामान्य).....  
 युवा संघ सदस्यों की उपस्थिति संख्या.....  
 सेवा का संक्षिप्त विवरण.....

इस प्रकार प्रत्येक सेवाकार्य का अलग-अलग प्रारूप बनायें।

युवा संघ प्रमुख का नाम:..... हस्ताक्षर.....

युवा संघ सचिव का नाम: ..... हस्ताक्षर.....

किन्हीं दो संस्कार संशोधन प्रभारियों के नाम:





















